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РЕФОРМУВАННЯ ВІТЧИЗНЯНОЇ СИСТЕМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

 
Розвиток держави Україна характеризується багатьма особливостями у всіх сферах 

суспільного життя, зокрема й у сфері державного управління, зумовленими як 
внутрішніми, так і зовнішніми  чинниками (євроінтеграційні та глобалізаційні). Реформи, 
що здійснюються за різними напрямками ускладнені військовими діям на Сході країни, 
пандемією Covid-19, несистемною політикою, зниженням темпів економічного розвитку, 
активними міграційними процесами тощо. В цьому контексті важливим є побудова та 
функціонування ефективної системи державного управління, яка б сприяла 
перспективному розвитку держави та суспільства та утвердженню європейських 
стандартів життя. 

В більшості випадків під державним управлінням розуміють вид діяльності 
держави, що полягає у здійсненні нею управлінського, тобто організуючого впливу на ті 
сфери і галузі суспільного життя, які вимагають певного втручання держави шляхом 
використання повноважень виконавчої впади. В той же час державне управління 
здійснюється і за межами функціонування виконавчої влади, наприклад, на рівні 
державних підприємств, установ і організацій [1]. 

Реформа системи державного управління відбувається з моменту проголошення 
України незалежною держави і вона пройшла декілька етапів, а саме: 

- І етап (1991-1996 рр.) – становлення вітчизняної системи державного 
управління; 

- ІІ етап (1996-2003 рр.) – комплексна перебудова системи центральних та 
місцевих органів виконавчої влади; 

- ІІІ етап (2004-2009 рр.) – перехідний етап перетворень системи державного 
управління; 

- IV етап (2010-2014 рр.) – законодавчі зміни організації системи органів 
виконавчої влади; 

- V етап (з 2014р. – по сьогодні) – реформування системи державного управління 
та державної служби відповідно до європейських принципів державного 
управління. 

Останній етап реформування закладений в розділі II «Політичний діалог і 
реформи, політична асоціація, співробітництво та конвергенція у сфері закордонних 
справ та політики безпеки» Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 
Європейським союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми 
державами-членами, з іншої сторони, і передбачає проведення ряду реформ з метою 
побудови демократичної правової держави, зокрема щодо:  

1. посилення стабільності, незалежності та ефективності функціонування установ, 
що здійснюють забезпечення впровадження демократії та верховенства права;  

https://mon.gov.ua/ua/news/cifrova-transformaciya-osviti-i-nauki-ye-odniyeyu-z-klyuchovih-cilej-mon-na-2021-rik-sergij-shkarlet
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2. забезпечення поваги до прав людини та основних свобод, охоплюючи як 
індивідуальні випадки, так і питання, які стосуються міжнародних договорів у галузі прав 
людини. Крім того, важливою складовою співпраці у форматі політичного діалогу буде 
боротьба з корупцією та налагодження ефективного державного управління відповідно до 
принципів належного врядування, що застосовуються в ЄС [ 2]. 

Аналізуючи матеріали [3-5] щодо стану виконання угоди засвідчує наступне: 
Таблиця 1 

Результати реформування системи державного управління в Україні  
за 2017-2019 рр. 

Рік Результати 
2017  відповідно до визначених місій, цілей та сфер державної політики у десяти пілотних 

міністерствах та двох національних агентствах утворено нові структурні підрозділи – 
директорати. Крім того, директорати утворені у складі Секретаріату Кабінету Міністрів;  
- розроблено та затверджено Концепцію оптимізації системи центральних органів 
виконавчої влади (розпорядження Кабінету Міністрів від 27.12.2017 р. №1013);  
- розпочато проведення конкурсів на посади фахівців з питань реформ у новоутворених 
директоратах. За підсумками перших конкурсів заповнено 320 вакансій;  
- затверджено методичні рекомендації щодо визначення ключових показників 
результативності, ефективності та якості службової діяльності державних службовців, 
які займають посади державної служби категорій «Б» і «В», а також керівників 
новоутворених директоратів. 

2018 - переглянуті положення Стратегії та плану заходів з її реалізації, а також положення 
Концепції оптимізації системи центральних органів виконавчої влади, схваленої 
розпорядженням КМУ від 27.12.207 №1013 відповідно до результатів оцінки стану справ 
у системі державного управління відповідно до принципів державного управління, 
розроблених SIGMA;  
- продовжується виконання Концепції запровадження посад фахівців з питань реформ. 
Станом на кінець 2018 року оголошено 1106 курсів на посади фахівців з питань реформ, 
з них завершено – 930, триває – 86. Середня кількість охочих зайняти вакансію на 
оновленій державній службі становить 29 осіб на одне місце. На 01 листопада 2018 року 
призначено 476 фахівців з питань реформ категорії «Б» і «В» 

2019 У листопаді 2019 року постановою Уряду затверджена нова редакція Типових вимог до 
осіб, які претендують на зайняття посад державної служби категорії «А». У дослідну 
експлуатацію впроваджено інформаційну систему управління людськими ресурсами 
(Human Resource Management Information System, HRMIS), що наразі функціонує в 
НАДС, Мінфіні та Мінцифри. 

 
Підписання політичної частини Угоди про асоціацію сприяло розробці та 

затвердженню Стратегії реформування державного управління України на 2016–2020 
роки, у 2018 році нової редакції Стратегії реформування державного управління України 
на період до 2021 року. Зараз ведеться оновлення та обговорення Стратегії реформування 
державного управління України на період до 2025 року 

Стратегія управління  передбачає наступні напрямки реформування: 
- формування і координація державної політики (стратегічне планування 

державної політики, якість нормативно-правової бази та державної політики в 
цілому, включаючи вимоги щодо формування державної політики на основі 
ґрунтовного аналізу та участь громадськості); 

- модернізація державної служби та управління людськими ресурсами; 
- забезпечення підзвітності органів державного управління (прозорість роботи, 

вільний доступ до публічної інформації, організація системи органів 
державного управління з чітким визначенням підзвітності, можливість 
судового перегляду рішень); 
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- надання адміністративних послуг (стандарти надання та гарантії щодо 
адміністративних процедур, якість адміністративних послуг, електронне 
урядування); 

- управління державними фінансами (адміністрування податків, підготовка та 
виконання державного бюджету, система державних закупівель, внутрішній 
аудит, облік та звітність, зовнішній аудит) [6]. 

Стратегія містить 21 результативний індикатор та 69 заходів. Станом на 2020 рік 
заходи виконано на 74 %, а індикатори досягнуто на рівні 75 %. [6]. Враховуючи те, що 
зараз активно обговорюється Стратегії реформування державного управління до 2025 
року, то українське суспільство сподівається на успішне завершення реформи державного 
управління, що позитивно вплине на розвиток країни і суспільства і забезпечить 
досягнення європейських стандартів життя. 
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NEW PUBLIC MANAGEMENT: ДОСВІД ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ 

 
Ефективне державне управління є важливою складовою розвитку кожної країни як 

економічного так і соціального і повинно спрямовуватись на формування ефективних 
комунікацій з громадянами та бізнесом шляхом якісного і оперативного надання послуг. 
Для забезпечення таких результатів використовується така модель державного 
управління як New Public Management.  

New Public Management (Новий державний менеджмент) – це концепція  
модернізації державного управління, в основу якої покладено широке застосування в 
адміністративній діяльності методів і інструментів бізнесових структур.  
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Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
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